

主要统计指标解释

铁路营业里程 又称营业长度,指投入客货运输营业或 临时营业的线路长度。

电气化里程 指具备了电力机车牵引条件,并已交付运营的线路里程。

公路里程 指报告期末公路的实际长度。统计范围:包括城间、城乡间、乡(村)间能行驶汽车的公共道路,公路通过城镇街道的里程,公路桥梁长度、隧道长度、渡口宽度。不包括城市街道里程,断头路里程,农(林)业生产用道路里程,工(矿)企业等内部道路里程。统计原则:按已竣工验收或交付使用的实际里程计算;两条或多条公路共同经由同一路段的重复里程,只计算一次。

内河航道里程 指在一定时期内,能通航运输船舶及排筏的天然河流、湖泊水库、运河及通航渠道的长度。包括全年季节性通航累计三个月以上的航道,不包括仅供零散流放竹、木排的河道。两省以河为界的航道里程,双方均按一半计算,以免重复。

定期航班航线里程 指定期航班营运里程的总长度,以 万公里为计算单位。航线里程的统计分为按重复距离计算和 按不重复距离计算两种形式。"按重复距离计算"是指不同 航线的相同航段距离可以重复累加;"按不重复距离计算" 则不同航线相同航段只统计一次。

管道输油(气)里程 指油、气、成品油等各类介质实际输送距离,是反映运输管线长度的指标,也是计算周转量的依据。对于有复线和备用线的地段,原则上按单线计算管输里程。双线同时输送又不能分开计量的情况下,管输里程为双线长度之和除以2。

货(客)运量 指在一定时期内,各种运输工具实际运送的货物重量(旅客数量)。货运按吨计算,客运按人计算。货物不论运输距离长短、货物类别,均按实际重量统计。旅客不论行程远近或票价多少,均按一人一次客运量统计,半价票、儿童票也按一人统计。

货物(旅客)周转量 指在一定时期内,由各种运输工具 运送的货物(旅客)数量与其相应运输距离的乘积之总和。该 指标可以反映运输业生产的总成果,也是编制和检查运输生产计划,计算运输效率、劳动生产率以及核算运输单位成本的主要基础资料。计算货物周转量通常按发出站与到达站之间的最短距离,也就是计费距离计算。计算公式为:

货物(旅客)周转量=Σ(货物(旅客)运输量 ×运输距离)

港口货物吞吐量 指经由水路进、出港区范围,并经过 装卸的货物数量。按货物流向分为进港吞吐量和出港吞吐 量,按货物的贸易性质分为内贸和外贸吞吐量。货物类别根 据现行的交通行业《运输货物分类和代码》标准分类。 民用运输船舶拥有量 指报告期末在水路运输管理部门注册登记的从事水上客、货运输活动的我国企业或私人拥有的营业性运输船舶(含我国企业或私人拥有的悬挂外国旗的船舶)数量。不包括非运输船舶及农业、渔业生产船舶。

民用汽车拥有量 指报告期末,在公安交通管理部门按照《机动车注册登记工作规范》,已注册登记领有民用车辆牌照的全部汽车数量。汽车拥有量统计的主要分类:根据汽车结构分为载客汽车、载货汽车及其他汽车;根据汽车所有者不同分为个人(私人)汽车、单位汽车;根据汽车的使用性质分为营运汽车、非营运汽车;根据汽车大小规格不同,载客汽车分为大型、中型、小型和微型,载货汽车分为重型、中型、轻型和微型。

邮政、电信业务总量 指以货币形式表示的邮政、电信通信企业为社会提供各类邮政、电信通信服务的总数量。计算方法为各类业务的实物量分别乘以相应的不变单价,求出各类业务的货币量加总求得。没有不变单价的业务按其业务收入直接相加。

移动电话用户 指在电信运营企业营业网点办理开户登记手续,通过移动电话交换机进入移动电话网,占用移动电话号码的各类电话用户。包括各类签约用户、智能网预付费用户、无线上网卡用户。

互联网上网人数 指过去半年内使用过互联网的 6 周岁及以上中国居民人数。

固定电话用户 指在电信企业营业网点办理开户登记 手续并已接入固定电话网上的全部电话用户。

住宅电话用户 指私人付费或安装在居民住宅并按照 私人或住宅电话用户登记注册和收费的各类电话用户。

固定长途电话交换机容量 指电信企业用于接入长途 电话网的电话交换机的设备额定容量。

局用交换机容量 指安装在电信企业内用于接续本 地固定电话的电话交换机容量,不包括接入网设备容量。

移动电话交换机容量 指移动电话交换机根据一定话 务模型和交换机处理能力计算出来的最大同时服务用户的 数量。按报告期末已割接人网正式投入使用的设备实际容量 统计。

互联网宽带接入端口 指用于接入互联网用户的各类 实际安装运行的接入端口的数量,包括 xDSL 用户接入端口、LAN 接入端口、其他类型接入端口等,不包括窄带拨号接入端口。

计算机(数) 指报告期末企业(单位)使用的计算机 数量,包括台式机、笔记本电脑和平板电脑。

互联网 指在世界范围内的公共计算机网络。它提供一



系列通信服务(包括万维网)的接入,并传送电子邮件、新闻、娱乐和数据文件等。

网站 指在公共互联网上,面向公众使用的,基于TCP/IP 协议的计算机系统,以域名本身或者"WWW.+域名"为网址的 web 站点,由地址、软件、硬件和内容组成。

电子商务销售额 指报告期内企业(单位)借助网络订单而销售的商品和服务总额(包含增值税),借助网络订单指通过网络接受订单,付款和配送可以不借助于网络。自

2022 年起,该指标包括"通过网站或 APP 实现的销售额" 以及"EDI 类型的商品或服务销售额"。

电子商务采购额 指报告期内企业(单位)借助网络订单而采购的商品和服务总额(包含增值税),借助网络订单指通过网络发送订单,付款和配送可以不借助于网络。自2022年起,该指标包括"通过网站或APP实现的采购额"以及"EDI类型的商品或服务采购额"。